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ВСТУП 

У Національній доктрині розвитку освіти України визначено головну 

мету безперервного освітнього процесу – забезпечення умов для творчої 

самореалізації кожного громадянина, формування інтелектуального та 

духовного потенціалу особистості як найвищої цінності нації [43]. 

Одним із важливих напрямів досягнення поставленої мети є оновлення 

змісту освітнього процесу, пошук та розроблення сучасних форм і методів 

формування у школярів алгоритмічної культури. 

Актуальність нашого дослідження полягає в тому, що в теперішній час 

посилюється потреба до творчої, активної, мислячої особистості педагога в 

умовах введення нового Державного стандарту початкової освіти [16] та 

реалізації концепції «Нова українська школа» [44]. Основним з головних 

завдань початкової школи є формування обчислювальних навичок, які 

пов’язані з алгоритмом. Дуже часто ми не замислюємося про те, що все наше 

життя складається з алгоритмів. Наприклад, запустити пральну машинку, 

спекти торт (за рецептом), прийняти ліки (за інструкцією), включити 

персональний комп’ютер тощо. Ми щодня використовують велику кількість 

алгоритмів. Наприклад, на уроках математики – це правила додавання, 

віднімання, множення, ділення чисел та ін. А на уроках української мови 

граматичні правила правопису слів і речень і т. д. – усе це є алгоритмами. З 

цих прикладів зрозуміло, що алгоритми, алгоритмічне мислення і 

алгоритмічний процес є невіддільним складником життя людства. Тобто 

багато алгоритмів пов’язано з усіма сферами життєдіяльності людини. 

Алгоритмічна культура як цивілізаційна складова культури загалом – це 

сукупність специфічних уявлень, умінь і навичок, пов’язаних з поняттям 

«алгоритм», типами алгоритмів, формами й способами їх запису тощо. 

Компоненти алгоритмічної культури належать до базових методологічних понять. 

Вони є об’єктом вивчення учнями різних вікових груп на всіх стадіях навчання. 

Формування алгоритмічної культури – це цілеспрямований процес 

інтелектуального розвитку особистості, виявлення соціально значущих 
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мотивів її діяльності (створення певної етичної матриці). Однією з 

визначальних умов становлення алгоритмічної культури є потреба 

особистості в гармонійному поєднанні інтелектуальних здібностей і 

духовних засад. Тому її обов’язковими компонентами мають бути, з одного 

боку, інтелектуальний розвиток (знання, уміння й навички, способи творчої 

діяльності, здатність до самоорганізації), з другого – особистісні мотиви 

(пізнавальні, моральні інтереси). 

Проблема формування алгоритмічної культури учнів перебуває в 

центрі уваги педагогів, психологів, працівників методичних служб і вчителів-

практиків. Зокрема, предметом досліджень були такі аспекти: 

 формування алгоритмічної культури учнів у процесі вивчення 

математики (В.М. Монахов, М.П. Лапчик, Б.Д. Раковер, та ін.); 

 розгляд алгоритмів як складового компонента у процесі розроблення 

комп’ютерних програм (Ю.О. Дорошенко, Н.В. Морзе, та ін.); 

 алгоритмічна культура як компонент інформаційної (М.І. Жалдак, 

М.М. Левшин, Ю.І. Машбиць, Ю.А. Первин та ін.); 

 формування алгоритмічної культури учнів під час вивчення 

окремих навчальних дисциплін (Ю.К. Бабанський, Н.М. Бібік, І.Я. Лернер, 

М.М. Скаткін, А.В. Усова та ін.); 

 застосування алгоритмічних приписів різного рівня складності для 

управління навчально-пізнавальною діяльністю учнів (С.У. Гончаренко, 

В.В. Давидов, О.М. Леонтьєв, Б.Ф. Ломов, Ю.І. Машбиць, В.В. Мелешко, 

Н.О. Менчинська, О.Я. Савченко, Н.Ф. Тализіна та ін). 

Особливо актуальним є розв’язання проблеми формування алгоритмічної 

культури молодших школярів, коли закладаються пропедевтичні основи 

навчальної діяльності, всебічного розвитку та виховання особистості, 

здійснюється ознайомлення з основними поняттями, потрібними для розуміння 

навколишнього інформаційного середовища, формування цілісної системи знань. 

Формування алгоритмічної культури учнів початкової школи полягає в 

засвоєнні на інтуїтивно-практичному рівні понятійного апарату та 
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відповідних способів поетапної діяльності. На цьому рівні провідним 

елементом навчання є пізнавальна діяльність учнів, у процесі якої 

засвоюються загальні вміння й навички, потрібні для роботи в 

інформаційному середовищі, формуються основні алгоритмічні уявлення 

(діяльнісний аспект алгоритмічної культури). 

Аналіз наукової літератури з проблем формування різних компонентів 

алгоритмічної культури молодших школярів, структурування змісту 

алгоритмічного матеріалу навчальних предметів початкової школи, 

практичного використання алгоритмічних знань, умінь і навичок свідчить 

про недостатній рівень їх розкриття. Водночас питання, пов’язані з 

визначенням та обґрунтуванням дидактичних умов формування 

алгоритмічної культури молодших школярів, не були об’єктом спеціального 

вивчення. У процесі дослідження виявлено суперечності між потребами 

інформаційного суспільства та рівнем алгоритмічної культури особистості, 

вимогами до алгоритмічної діяльності учнів старших ланок навчання та 

їхньою алгоритмічною підготовкою, що бере початок у початковій школі. 

Необхідність і можливість розв’язання виявлених суперечностей, 

недостатній рівень розроблення досліджуваної проблеми в теорії і практиці 

початкової освіти, зумовили вибір теми магістерського дослідження: 

«Педагогічні умови формування алгоритмічної культури здобувачів 

початкової освіти Нової української школи». Їх визначення, теоретичне 

обґрунтування та експериментальна перевірка ширше розкривають значення 

алгоритмічної культури як складової загальної культури школяра. 

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні сукупності 

дидактичних умов, що забезпечують ефективність процесу формування 

алгоритмічної культури молодших школярів. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати стан досліджуваної проблеми у науковій літературі 

з метою виявлення дидактичних умов формування алгоритмічної культури 

молодших школярів. 



 7 

2. Визначити структуру і зміст алгоритмічної культури особистості. 

3. Визначити принципи відбору змісту алгоритмічного матеріалу 

навчальних предметів початкової школи. 

4. Розробити систему вправ для формування алгоритмічної культури 

молодших школярів та експериментально перевірити ефективність 

досліджуваних дидактичних умов. 

Об’єкт дослідження: процес формування алгоритмічної культури 

молодших школярів. 

Предмет дослідження: педагогічні умови, що сприяють формуванню 

алгоритмічної культури молодших школярів. 

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що рівень 

алгоритмічної культури учнів початкової школи підвищиться за таких умов: 

 здійснення системно-структурного аналізу алгоритмічного 

матеріалу у змісті початкової освіти; 

 організації алгоритмічної діяльності молодших школярів у 

комп’ютерно орієнтованому навчальному середовищі; 

 конструювання системи вправ на основі принципів цілісності, 

ієрархічності, дотримання субординаційних зв’язків для формування 

алгоритмічної культури. 

Методи дослідження: теоретичні: аналіз філософської, психолого-

педагогічної літератури, нормативної документації під час вивчення 

теоретичних основ досліджуваної проблеми; метод теоретичного 

моделювання та системного аналізу і синтезу на етапах визначення мети, 

предмета, гіпотези, завдань дослідження, виявлення дидактичних умов 

формування алгоритмічної культури в учнів школи першого ступеня; 

узагальнення результатів експерименту, визначення їх наукової новизни; 

емпіричні: діагностичні (спостереження, бесіда, анкетування, тестування); 

експериментальні (констатувальний, пошуковий і формувальний 

експерименти); статистичні: кількісне оброблення та якісний аналіз 
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результатів дослідження; графічні форми унаочнення одержаної інформації 

(таблиці, діаграми). 

Теоретичне та практичне значення дослідження полягає в тому, що: 

 на основі принципів відбору алгоритмічного матеріалу у змісті 

початкової освіти, вимог до конструювання системи вправ розроблено, 

апробовано та впроваджено в навчальний процес методику формування 

алгоритмічної культури молодших школярів; 

 розроблено тестові завдання для діагностування ефективності 

дидактичних умов формування алгоритмічної культури учнів початкової 

школи, інструкції щодо навчально-методичного забезпечення уроків. 

Ідеї і висновки магістерського дослідження можуть бути використані у 

процесі розроблення навчальних курсів з підготовки вчителів початкової 

школи, спецкурсів для студентів вищих педагогічних навчальних закладів, 

методичних рекомендацій для вчителів загальноосвітніх шкіл. 

Апробація дослідження. Результати дослідження обговорювалися на 

засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (2019-2020 рр.) та представлено 

на міжнародних, всеукраїнських і регіональних конференціях: 

 Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Неперервна 

педагогічна освіта: стан, проблеми, перспективи» із доповіддю «Розвиток 

алгоритмічної культури молодших школярів засобами дистанційних технологій» 

(24 квітня 2020 р., Умань),  

 V Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

наступності дошкільної і початкової освіти» із доповіддю «Наступність у 

розвитку алгоритмічної культури особистості в системі «заклад дошкільної 

освіти – початкова школа»» (17-18 квітня 2020 р., м. Кам’янець-Подільський),  

 ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Від творчого 

педагога до творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії» з доповіддю 

«Розвиток алгоритмічної компетентності здобувачів освіти в умовах Нової 

української школи» (23-24 жовтня 2019 р., м. Кам’янець-Подільський),  
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 Всеукраїнській студентській науково-практичній інтернет-конференції 

«Розвиток особистості молодшого школяра: сучасні реалії та перспективи» (24-

25 жовтня 2019 р., м. Івано-Франківськ) із доповіддю «Формування 

алгоритмічної культури молодших школярів в умовах Нової української школи»,  

 Всеукраїнському науково-практичному семінарі «Теоретичні та 

методичні засади управління підготовкою фахівців на основі компетентнісного 

підходу в умовах Європейської кредитно-трансферної системи організації 

освітнього процесу» (18 – 19 листопада 2019 р., м. Кам’янець-Подільський),  

 Всеукраїнському круглому столі «Сучасна українська школа: 

інноваційність та відповідальність» (17 березня 2020 р., м. Кам’янець-

Подільський) із доповіддю «Проблема формування алгоритмічної культури учнів 

Нової української школи як об’єкт теоретико-методичних досліджень»,  

 ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Українська та 

іноземні мови в початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні технології 

навчання» (18-19 березня 2020 р., м. Кам’янець-Подільський), Всеукраїнській 

науково-практичній онлайн-конференції «Актуальні питання початкової освіти: 

досвід, реалії, перспективи» (15-16 жовтня 2020 р., м. Кам’янець-Подільський),  

 ІV Всеукраїнській науково-практичній конференції «Від творчого 

педагога до творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії» з доповіддю 

«Технології формування алгоритмічної компетентності здобувачів освіти в 

умовах інформатизації освітнього процесу» (28-29 жовтня 2020 р., м. Кам’янець-

Подільський);  

 ІV Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною 

участю «Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія особистісного зростання 

дитини з особливими освітніми потребами» (Четверта школа технологій 

інклюзивної освіти) з доповіддю «Умови формування алгоритмічної культури 

молодших школярів з особливими освітніми потребами на уроках математики» 

(10-11 грудня 2020 р., м. Вінниця), 

 науковій конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2019-

2020 навчальному році із доповіддю «Психолого-педагогічні особливості 
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формування алгоритмічної культури молодших школярів» (23-24 вересня 2020 

року, м. Кам'янець-Подільський) та ін. 

Публікації. Основні положення та результати дослідно-експериментальної 

роботи опубліковано: 

Беженар А. В. Психолого-педагогічні особливості формування 

алгоритмічної культури молодших школярів // Збірник наукових праць студентів 

і магістрантів педагогічного факультету Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка / Кам’янець-Подільський національний 

університет імені Івана Огієнка ; педагогічний факультет ; [відпов. секр. 

Н.В. Бахмат]. Київ : Міленіум, 2020. Вип. XVІ. С. 14-18. 

Беженар А. В. Теоретичні основи формування алгоритмічної культури 

особистості молодших школярів // Актуальні проблеми наступності дошкільної і 

початкової освіти : збірник матеріалів VІ Міжнародної науково-практичної 

конференції / Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана 

Огієнка, кафедра теорії та методик дошкільної освіти ; [відпов. секр. 

К. І. Демчик]. Київ : Міленіум, 2020. С. 23-28.  

Структура дипломної роботи. Робота складається з двох розділів, 

восьми підрозділів, списку використаних джерел, додатків. 

База дослідження. Філія Новодністровського опорного закладу 

загальної середньої освіти "Новодністровська гімназія" Чернівецької області 

упродовж 2019-2020 навчального року. Дослідно-експериментальною 

роботою було охоплено 30 учнів початкової школи(4-А, 4-Б класи).. 

 



 79 

ВИСНОВКИ 

У магістерському дослідженні здійснено аналіз проблеми становлення 

алгоритмічної культури особистості, апробовано новий підхід до процесу її 

формування, а саме: 

1. Теоретично обґрунтовано сукупність дидактичних умов, що 

забезпечують ефективність процесу формування алгоритмічної культури 

молодших школярів, розроблено методику його реалізації у початковій 

школі. 

Аналіз теоретико-методичних досліджень засвідчив, що формування 

алгоритмічної культури передбачає не лише розвиток розумового потенціалу 

особистості, а і духовних, морально-етичних якостей. Однією з визначальних 

умов становлення алгоритмічної культури є потреба особистості в 

гармонійному поєднанні інтелектуальних здібностей і духовних засад. Тому 

її обов’язковими компонентами мають бути, з одного боку, інтелектуальний 

розвиток, з другого – особистісні мотиви. 

Формування алгоритмічної культури у контексті проведеного 

дослідження розглядається як цілеспрямований процес розвитку особистості 

й формування соціально значущих мотивів її діяльності. Вона охоплює 

загальні риси духовної культури, тому її поетапне формування здійснюється 

протягом тривалого часу і передбачає застосування різноманітних 

дидактичних прийомів: добір ефективних засобів навчання, відповідної 

інформації, засвоєння знань і набуття практичних навичок, використання 

соціокультурного досвіду тощо. 

2. Застосування системного підходу як одного з методологічних 

напрямів пізнання дає можливість стверджувати, що алгоритмічна культура – 

це сукупність специфічних уявлень, умінь і навичок, пов’язаних з поняттям 

«алгоритм» (розуміння сутності алгоритму та його властивостей, знання 

основних типів алгоритмів, варіативні усвідомлені способи діяльності, 

уявлення про можливості їх автоматизації, вміння описати алгоритм за 

допомогою певних засобів і методів); особистісні та соціально значущі мотиви 
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діяльності; переконання; світоглядна позиція; духовні цінності; імперативи 

тощо. 

Сутність пропедевтики алгоритмічної культури у навчальній діяльності 

молодших школярів полягає у формуванні операційного стилю мислення, 

розвитку загальних способів розумової діяльності, оволодінні вміннями 

самостійного здобуття і практичного використання системи алгоритмічних 

знань, забезпеченні умов для засвоєння фундаментальних алгоритмічних 

понять і розвитку творчого мислення особистості. 

Орієнтація освітньої системи загальноосвітньої школи на ефективне 

формування навичок самоосвіти передбачає поєднання дослідницького та 

алгоритмічного компонентів самостійної діяльності. Побудова алгоритму 

розв’язання того чи іншого завдання забезпечується органічним поєднанням 

пізнавальної самостійності з дидактичною метою процесу алгоритмізації, 

способів алгоритмічного і творчого мислення. 

3. Відбір змісту алгоритмічного матеріалу навчальних предметів 

початкової школи здійснено на основі принципів цілісності, системності, 

пізнавальної й практичної значущості, можливості вивчення елементів 

алгоритмічної культури, доступності для самостійного розв’язання учнями 

пізнавальних завдань за такими критеріями: рівень відображення основних 

понять; відповідність методів пізнання системі алгоритмічних знань; 

систематизація алгоритмічних понять; рівень складності пізнавальних 

завдань. 

До зовнішніх умов організації алгоритмічної діяльності молодших 

школярів у вказаному вище середовищі належать добір оптимальних 

способів взаємодії об’єктів у системі «учитель – комп’ютер – учень – 

колектив», матеріально-технічне забезпечення. 

До внутрішніх (психолого-дидактичних) – визначення оптимальної 

структури й змісту уроку відповідно до рівня розвитку учнів і мети засвоєння 

ними знань у кожному класі; формування у школярів загальнонавчальних 

умінь і навичок; оптимальне поєднання традиційних та ІКТ навчання; 
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раціональне використання наочності та слова; технологічно вміле 

керівництво системою «учитель – комп’ютер – учень – колектив». 

Перевірка ефективності дидактичних умов формування алгоритмічної 

культури молодших школярів здійснюється за такими критеріями: уміння 

відтворювати навчальні алгоритми; виконувати (за зразком, інструкцією, 

завданням), змінювати, знаходити помилки в алгоритмах; визначати їх 

логічну структуру; здійснювати логіко-математичні операції; конструювати 

алгоритми різної структури; застосовувати їх у нових дидактичних умовах. 

4. На формувальному етапі експерименту простежено динаміку 

формування алгоритмічної культури молодших школярів, виявлено позитивні 

зміни в репродуктивному, операційному, аналітико-синтетичному, творчому 

рівнях її сформованості в учнів експериментальних груп порівняно з 

контрольними (на початку формувального експерименту показники рівнів 

сформованості алгоритмічної культури учнів вищі за результати 

констатувального етапу. Параметричні характеристики низького рівня 

збільшилися: 3,4%. Рівень алгоритмічних знань молодших школярів (достатній, 

задовільний, високий) підвищився в середньому на 2,0%. На завершальному 

етапі формувального експерименту кількість учнів з низьким рівнем 

сформованості алгоритмічної культури зменшилася приблизно в 2,5 рази. 

Збільшилося число респондентів, що мають задовільний і достатній рівень. У 

середньому на 10% зросла кількість учнів з високим показником алгоритмічної 

культури. 

Перспективи подальшого дослідження окресленої проблеми пов’язані з 

поглибленим вивченням закономірностей формування алгоритмічної 

культури учнів основної і старшої школи, засвоєнням алгоритмічних знань, 

умінь і навичок у процесі вивчення окремих навчальних дисциплін, 

застосуванням алгоритмічних приписів різного рівня складності для 

управління навчально-пізнавальною діяльністю учнів. 
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